

在健康赛道上奋力奔跑

“健康中国 我们行动”福州站活动侧记

本报记者 林文婧 实习生 傅亦静

每个人都是自己健康的第一责任人,对自己的健康负责,就是对自己的人生负责。2日,“健康中国 我们行动”福州站活动走进鼓楼区水部街道建华社区,旨在更好普及健康知识,提升居民健康素养,倡导健康生活方式,助力健康中国建设。

一场活动 科普送到家门口

当日9时许,气温低迷,建华社区一派热闹景象——一场健康科普活动的到来,让居民与专家面对面交流互动,以润物细无声的方式推动健康教育、健康监测、健康咨询有机结合。

血糖高怎么办? 低血糖有哪些症状? 何为糖尿病治疗的“五驾马车”? ……福建医科大学附属协和医院内分泌代谢科副主任医师王丽静,为社区居民带来了应对糖尿病的硬核科普。台下群众听得聚精会神,踊跃举手回答问题。听到细节处,不少老年朋友掏出手机拍下知识点做起“笔记”。

活动间隙,健身气功国家一级裁判、福州市健身气功协会副会长王茵现场教学,分享简单实用的气功操、手指舞等,居民们随着音乐节拍有规律地跟学。80岁老人陈洁说:“这种形式的科普接地气,我们听得懂,很容易参与进来。”

现场,“健康科普共建社区”揭牌,建华社区与安利公司共建健康科普基地,不定期邀请营养专家到社区开展形式多样的健康科普活动。“通过共建活动,带动居民共同学习、互相督促、彼此鼓励,把知识变成行动,把行动变成习惯,建立健康的生活方式,让健康走进千家万户。”安利福建分公司公共事务部经理林隆建说。

当日,在第38个国际志愿者日来临之际,来自福建医科大学附属协和医院、福州市疾控中心、福州市第二总医院等单位的专家名医,为居民提供用药指导、科普咨询等服务,并免费测血糖、量血压、测骨龄、看口腔,获得居民一致好评。



社区居民参加健康知识互动。

据悉,“健康中国 我们行动”福州站活动自11月启动以来,通过一组公益科普专栏报道、一场营养早餐评选、一场社区志愿活动三大主题活动,加强营养健康科普宣传,引导市民注重健康生活方式。

一次交流 养生误区现场解

患上糖尿病,多吃点降糖食物? 高血压控制住了,可以自行停药? 年纪大了,要多吃素少吃肉? ……以上这些问题,是老年居民朋友问的最多的。活动现场,王丽静细心地解读饮食误区。

饮食是糖尿病患者治疗中重要的一环。不少病友热衷于降糖食物,认为多吃点没事。王丽静表示,这些食品只不过是含糖或含较多植物纤维及果胶的食品,提供的热量较低,但这并不代表它们能大量食用,大量食用同样会影响血糖。因此降

糖食物不能多吃,糖尿病患者饮食应当根据每天需要摄入的总热量,合理分配碳水化合物、脂肪和蛋白质的摄入量,即使是降糖食物,也应同每天的饮食相结合,合理摄入。

高血压作为常见慢性病,它的诊断率低、治疗率低、控制率低,致残率和死亡率却很高。不少老年人都有监测血压的习惯,但是有些人一旦发现血压降到正常范围内,就会自动减药或停药,这种方式是非常不可取的。有些老年人今天测血压是150/90mmHg,就吃上一片药,过两天一测血压变成130/80mmHg,就减半片药,甚至不吃药了。这种做法的后果就是,过两天一测血压有可能又变成150/90mmHg,甚至更高。血压一会儿高,一会儿低,对于心脏和血管的损伤都是很大的。因此,不建议患者根据血压变化水平来自行调整药量,一定要在医生指导下用药。

生活中常听到“老年人吃的不能

太油腻”“饮食越清淡越好”等观点。清淡饮食在一定程度上有助于老年人养生保健,但不是越清淡越好。清淡的素食无法满足老年人身体的正常需要,加上老年人的消化吸收功能也逐渐减退,所以长期清淡饮食容易导致营养不良,蛋白质摄入不足。因此老年人在生活中要注意饮食均衡,多餐少食,平时可适量食用牛奶、豆制品、海带、虾皮和蔬菜等钙量丰富的食物,适当锻炼身体。

一生受益“健康福州”有力量

“从赤脚医生到‘健康福州’,我是受益者。”活动现场,建华社区居民、年逾七旬的范大爷动情地说,从最初的听诊器、血压计、体温表“老三样”,一根银针、一把草药、两脚泥巴的田间地头问诊,到如今温馨舒适的就医环境、精密完善的医疗设备、便捷高效的医疗服务,让他和老伙计们不仅方便

“看上病”,更方便“看好病”。

近年来,福州积极配置15分钟就医圈,居民从居住地步行或骑行不超过15分钟,就能够到达最近的医疗点。同时,福州实现所有县(市)区开展家庭医生签约服务,组建超过1900个家庭医生团队,为签约居民,特别是慢病患者、老年人等重点人群提供包括长期处方、上门服务在内的医疗卫生服务。

“从家里走路到社区卫生服务中心不到10分钟,离家近、环境好、服务好,配套齐全,不方便出门时还有家庭医生上门服务。”86岁的居民金奶奶点赞道。

群众信任度和满意度提升后,就医习惯随之改变,分级诊疗趋向有序有效,“小病在基层、大病到医院、康复回社区”合理就医格局正加速构建,健康生活理念和生活方式也随之更新。

就在前不久举行的“健康中国 我们行动”福州站之“健康早餐我来评”活动中,主办方在线上发起“健康早餐我来评”评选,福州市民拍下自己的早餐参评,活动累计投票数超24万次。经省营养学会、省营养师协会、福州市疾控中心、安利福建分公司等多个机构专家的专业评审,评选出5份“最佳搭配营养早餐”,

与投票数靠前的20名“最佳人气早餐”分别获得了合理膳食奖励金、纽崔莱营养蛋白粉等奖品。营养早餐评选颁奖仪式现场,主办方还邀请福建省协和和医院注册营养师朱灿山带来“食养免疫力 健康新主张”科普讲座,获得市民好评。

林隆建介绍,过去10余年间,安利联合国家相关部门,开展了“健康中国 我们行动”等健康素养提升系列活动,科普疾病预防和膳食营养知识,走进全国100多个城市,覆盖人群过亿。安利聚焦消费者最为重视的营养均衡、抗衰老、体重管理、心血管健康等核心诉求,利用纽崔莱在营养健康领域近90年的深厚积累,结合前沿的分子生物学、基因组学、大数据、人工智能等技术,推出了“营养早餐”“活力焕颜”“体重管理”等健康解决方案,全方位服务青少年、中老年、孕产妇等细分人群,更好满足消费者多元化、个性化健康需求。



本组图片由本报记者池远摄

医生为社区居民科普糖尿病知识。

社区老人学习手指舞。

闽清农特馆入驻三坊七巷 近200种农特产品集中推介

本报讯(记者 蒋雅琛)日前,闽清农特馆三坊七巷店正式对外开业,馆内有全县16个乡镇的近200种农特产品。闽清县相关负责人介绍,此次闽清农特馆入驻三坊七巷,标志着闽清农产品公共品牌宣传和打造迈上一个新台阶,品牌知名度进一步提升,品牌影响力进一步提升。

兴·动态

标准利率互换业务上线 兴业银行首批参与报价交易

本报讯(李捷政)11月28日上午,中国外汇交易中心正式上线标准利率互换业务,初期参考标的为3个月主要全国性银行同业存单发行利率。兴业银行作为首批报价机构,上线首日成功达成多笔交易。

“我行将以标准利率互换业务上线为契机,继续履行衍生品做市商职责,充分发挥跨市场、跨产品的定价优势,不断拓展境内外交易对手,积极为市场提供最优报价,为利率衍生品曲线定价贡献兴业力量。”兴业银行资金营运中心负责人说。

兴业银行落地全国碳市场首批 跨履约期碳排放权质押融资业务

本报讯(李捷政)近日,兴业银行在新疆落地全国碳市场首批跨履约期碳排放权质押融资业务。以企业持有的全国碳排放权质押担保,为全国碳市场重点排放单位新疆其亚铝业公司提供融资,在保障企业按时清缴配额、完成碳市场履约的同时,帮助企业盘活碳资产并提供融资便利。

兴业银行获英国《银行家》“中国年度银行”大奖

本报讯(李捷政)近日,英国《银行家》杂志在伦敦公布“2023年度最佳银行”全球评选结果,兴业银行荣膺“2023中国年度银行”大奖。评委会对兴业银行加快布局五大新赛道,推出五大线上品牌,推动可持续发展印象深刻。同时也对兴业银行加快转型,完成核心业务系统升级,探索应用“技术流”授信管控模式为客户提供更加优质服务,着力打造“绿色银行”名片,加大绿色信贷投入并扩大绿色金融专业人才队伍等方面取得的突破进展给予高度评价。

第十六届闽台陈靖姑民俗文化旅游节在榕启幕 多家两岸机构结为姊妹单位

本报讯(记者 王玉萍 通讯员 仓萱)3日,在闽台两地及海丝沿线的陈靖姑文化机构代表的见证下,第十六届闽台陈靖姑民俗文化旅游节在梁厝特色历史文化街区启幕。3天时间里,将围绕“南台临水 海丝传福”主题开展系列活动,展现闽台同源的陈靖姑文化内涵,进一步提升陈靖姑文化在两岸民间文化交流方面的桥梁纽带作用。

陈靖姑信俗文化发源于仓山,出生于这里的陈靖姑被称为“临水夫人”“顺天圣母”,被誉为“救产、护胎、佑民”的“妇女儿童保护神”。历经千年传承,陈靖姑信俗已被列入国家级非物质文化遗产名录,连续三年被国台办列为对台文化交流重点项目,成为仓山区对台对外交流活动的重要品牌。

作为本届文化旅游节活动的

重要环节之一,现场举行了闽台陈靖姑文化姊妹单位金兰缔结仪式。来自闽台两岸的多家陈靖姑文化机构和团体缔结为姊妹单位,相互约定交流互访,开展学术交流,以陈靖姑文化为纽带,进一步增进闽台文化交流。

与福州陈靖姑故居结对的台湾中坜临水凤仪宫负责人王亿凤说,今后将与姊妹单位相互配合,收集整理两岸陈靖姑文化传播、传

承的相关资料和信息,深入开展闽台陈靖姑文化研究,实现陈靖姑文化的学术化发展。

当天还举行了闽台陈靖姑文化会香颂典仪式、闽台陈靖姑文化交流成果展、临水文化与“一带一路”主题交流会等活动。

福州陈靖姑故居管委会主任郑炜介绍,文化旅游节期间,还将在陈靖姑故居安排闽台陈靖姑文化科仪交流活动,深入发掘陈

靖姑民俗文化的内涵,并在仓山区各陈靖姑文化相关景点开展仓山临水文化之旅,邀请与会的来宾参访,感受悠久的历史,并在沿途共同探讨仓山区开展陈靖姑文化主题文旅事业的发展之路。

本届文化旅游节由福州市文旅局、仓山区人民政府主办,仓山区委宣传部、仓山区文旅局承办。

创意独特 简约浪漫 小众婚礼成年轻人新选择

本报记者 宋亦敏 通讯员 吕灿婷



小众婚礼成为不少年轻人新选择。(受访者供图)

成为这对“90后”夫妻人生中的难忘时刻。记者在调查中发现,选择小众婚礼的群体有着显著的特征:年龄上以“90后”为主体;职业上多为设计、媒体、美术等行业相关从业者,相当一部分是留学生群体,还有一部分乐于尝试的新人。小众婚礼的风格多样,形式也各不相同,彰显着他们独特的选择和价值观。

“不同形式的婚礼拥有不同的含义,我们希望用最特别的方式记录下幸福瞬间。”郑馨兰说。私人定制 让新人有更多选择 小众婚礼在时间、地点、流程

上不受限制,与新人的经历和气质有很强的关联性,每一场都是私人定制。婚礼场地可以设在户外草坪,也可以设在海边、湖畔、森林等地;婚礼时间不受拘束,午宴、晚宴自由选择;婚礼流程更为简单灵活,甚至还可将宠物带到现场送花送戒指。

长乐一家婚纱馆的主理人林琴向记者介绍,随着消费者个性化需求持续增长,他们不断更新婚纱礼服的面料、颜色、款式,为消费者提供多元化选择。同时,他们也瞄准了婚庆布置赛道,力求为消费者打造更加独特新颖的婚礼现场。

“有些新人想要蜡笔小新或是米奇主题的婚礼现场,这有别于以往的婚庆案例,我们需要到现场量尺寸精准设计。布置过程中,卡通人物要放多少?采用什么动作表情?都要与新人进行充分沟通。”林琴表示,在传统酒店婚礼中,新人只需要选好套餐,婚庆团队会预先设计好一整套流程,方便快捷,而小众婚礼中新人的参与感更强,有更多自由选择的空间。

简单灵活 市场前景广阔

小众婚礼流程简单灵活,可以减少一些不必要的开支。记者走访长乐部分酒店了解到,如今,越来越多消费者选择把节省下来的资金用在现场布置、蜜月旅行或爱心捐赠上。

据喜来宝酒楼前厅经理朱友琼介绍,目前该酒店婚宴每桌桌数均在20桌-30桌,菜品数量和份量比以往搭配更为合理,铺张浪费现象有所减少。在订婚宴中,有的新人甚至只办两三桌宴席,邀请双方至亲到场见证仪式,喜庆与热闹丝毫不减。

“小众婚礼是年轻人时代精神和审美观念的体现,也是他们对生活品质与传统婚礼形式的反思和挑战。”林琴认为,这种顺应年轻人心理和审美潮流的婚礼形式市场前景广阔,在地理位置得天独厚的福州,大有可为,无论是古色古香的古厝,还是一望无际的大海,都是充满氛围感的独特风景。“作为婚庆相关人员,我们将全力还原新人们对婚礼的各种畅想,让婚礼成为新人美好的回忆和幸福的开始。”